

«Навечно в памяти поколений»

В рамках краеведческо-патриотической панорамы «Навечно в памяти поколений», разработанной сотрудниками Специальной библиотеки Кузбасса для незрячих и слабовидящих, состоялись мероприятия с участием школьных музеев.

Для читателей филиала г. Новокузнецк в школьном музее «Память» имени П. Д. Климова Основной общеобразовательной школы № 103 г. Новокузнецка был проведен урок мужества «Не меркнет слава земляков». Мероприятие состоялось в рамках библиотечной краеведческо-патриотической панорамы «Навечно в памяти поколений».

Открылся урок мужества песней «Солнечный круг» в исполнении учащихся начальных классов. Слова песни, написанной Львом Ошаниным в 1962 году, и в наши дни не утратили значения. Дети должны всегда жить под мирным небом, радоваться жизни, а не слышать свист пуль и разрывы снарядов.

Директор Основной общеобразовательной школы № 103 г. Новокузнецк Евгений Сергеевич Иванцов поприветствовал читателей и рассказал о том, как 50 лет назад силами учителей были собраны первые экспонаты для школьного музея.

В 2005 году школьному музею трудовой и боевой славы «Память» было присвоено имя Павла Дмитриевича Климова. Незрячие и слабовидящие читатели узнали о боевых подвигах ветерана Великой Отечественной войны, одного из героев 486-й Кузбасского Бранденбургского ордена Красной Звезды гаубичного артиллерийского полка. Благодаря его активной деятельности школьный музей пополнился богатейшими материалами, обрел второе дыхание.

Руководитель музея Антон Сергеевич Хохлунов провел экскурсу в прошлое народного школьного музея. Читатели с огромным интересом слушали рассказы Антона Сергеевича, задавали вопросы, интересовались планами музея



на будущее и новыми местами поисковой работой.

Юные экскурсоводы Ева Красильникова, Глория Рябко-Акинина познакомили читателей с основными экспозициями музея. Один из разделов выставки рассказывает о работе ветеранов педагогического труда школы № 103 г. Новокузнецк, посвятивших свою жизнь воспитанию подрастающего поколения. В другом хранятся предметы крестьянского быта, старинная одежда, кольчуга, сплетенная руками учащихся и учителей. В третьем размещены плакаты советского периода истории страны.

Незрячие и слабовидящие читатели с помощью юных экскурсоводов изучили предметы старины из фонда музея, представленные для тактильного просмотра.

Особое внимание было уделено экспонатам, посвященным героям

Великой Отечественной войны, локальных войн. Посетители музея познакомились с историей знаменитого Кузбасского артиллерийского полка, услышали имена отважных сибирских бойцов, вставших на заступу Родину от фашистских захватчиков. В школьном музее также бережно хранятся материалы о российских воинах, выполнивших интернациональный долг в Афганистане, в Чечне.

Информационное сообщение об этих разделах экспозиции сопровождалось показом слайдов с тифлокомментарием руководителя музея Антона Сергеевича Хохлунова.

Для тактильного просмотра незрячим и слабовидящим читателям были подготовлены уникальные экспонаты музея, которые хранят в себе память прошлого: шляпа металлурга военной поры;

каска со следами пулевых отверстий и папаха, солдатский котелок и фляжка, штык к винтовке Мосина, артиллерийские снаряды и патроны, фрагмент авиационной бомбы, макет артиллерийской гаубицы, образцы земли с мест боев, которые члены поисковой группы музея привезли из Подмоскovie, Мамаева кургана.

Читатели отметили как трепетно учащиеся и преподаватели относятся к своему школьному музею, каждый раздел экспозиции был великолепно представлен с использованием технического оснащения музея. Посетители поблагодарили педагогов и ребят за интересное мероприятие, пожелаали им успешной поисковой деятельности, новых экспонатов для фонда.

В феврале в библиотечном пункте г. Полысаево представители школьного музея боевой и тру-

довой славы «Память» Основной общеобразовательной школы № 17 Полысаевского городского округа провели исторический час «Вершины мужества». Мероприятие состоялось в рамках библиотечной краеведческо-патриотической панорамы «Навечно в памяти поколений».

Юные читатели библиотеки — учащиеся средней общеобразовательной школы-интерната № 23 г. Полысаево, познакомились с историей школьного музея боевой и трудовой славы «Память», его основными экспозициями. Провели исторический час экскурсоводы-школьники и руководитель музея, заместитель директора по воспитательной работе Людмила Васильевна Сенина.

Людмила Васильевна представила присутствующим краткую историю школьного музея, открытого 23 января 2003 года учителями-энтузиастами. Сегодня в его стенах проводятся мероприятия, экскурсии, работает клуб «Поиск». В фонде школьного музея хранится около двух тысяч экспонатов.

Увлекательное путешествие в прошлое началось с рассказа экскурсоводов-школьников об уголке старины, где размещены предметы труда и быта. Гости приготовили для ребят импровизированное представление с караваем и прибаутками. Самодельная вокалистка Полина Симбирцева исполнила песню «Летела гагара». Для тактильного просмотра были представлены чугуны, прихватки, железные утюги, колотушки, лапты.

Учащимся школы-интерната было интересно услышать информацию о старейшем угольном предприятии города шахте «Полысаевская» и выдающихся шахтерах, собранной в экспозиции «Люди героического труда».

Особое внимание на мероприятии было уделено героям-землякам: ветеранам Великой Отечественной войны и участникам специальной военной операции по защите жителей Донбасса и Новороссии. В школьном музее бережно хранятся предметы, найденные во время раскопок на территории бывших военных действий Великой Отечественной войны и экспонаты, отданные в музей жителями города Полысаево.

Школьникам были продемонстрированы орден Великой Отечественной войны 2 степени Василия Яковлевича Пятничева, клинок и штык от винтовки, офицерский планшет, каска, кружка и ложка солдата Великой Отечественной войны, а также шахтерские ко-



стюмы, фляжка и газометр, принадлежавшие горнякам военной поры. Учащиеся с нарушениями зрения могли не только тактильно изучить каждый экспонат, но и примерить на себя солдатскую и шахтерскую каски.

Завершилась заочное знакомство с музеем рассказом о выпускнике школы № 17 г. Полысаево, герое специальной военной операции Валиеве Руслане Равильевиче, выбравшего своей судьбой профессию военного. Погиб при исполнении боевого задания на Украине.

А читатели библиотечного пункта г. Анжеро-Судженск совершили выездную экскурсию «Шел солдат во имя жизни» в школьный музей боевой и трудовой славы Основной общеобразовательной школы №36 Анжеро-Судженского городского округа. Мероприятие состоялось в рамках краеведческо-патриотической панорамы «Навечно в памяти поколений».

Читатели библиотечного пункта впервые посетили школьный музей боевой и трудовой славы образовательного учреждения. Руководитель музея Лариса Пантелеевна Шарафутдинова рассказала собравшимся, как преподаватели и ученики собирают сведения, документы

о героях-земляках, участниках локальных войн, специальной военной операции на Украине. В музее бережно хранятся материалы о российских войнах, выполнявших интернациональный долг в Афганистане, Чечне и тех, кто сегодня защищает мирных жителей Донбасса и Новороссии. Символично, что музей носит имя Алексея Ионаса. Бывший ученик Основной общеобразовательной школы №36 работал в органах внутренних дел, в 2000 году был направлен в служебную командировку в Чечню, получил ранение. Алексей Ионас от полученных ран скончался, награжден орденом Мужества (посмертно).

Юные экскурсоводы познакомили гостей с экспозициями школьного музея и историей его создания. Свой рассказ школьники начали с экспозиции под названием «Родной город в годы Великой Отечественной войны».

Во время экскурсии читатель библиотечного пункта Анатолий Иванович Исаков поделился воспоминаниями о школьной жизни. Его детство и юность связаны с Основной общеобразовательной школы №36. Он вспомнил учителей, работавших в школе, друзей и забавные случаи, связанные с родной школой.

Для тактильного просмотра посетителям с нарушениями зрения были подобраны экспонаты с различных экспозиций школьного музея. Незрячие и слабовидящие читатели посмотрели прялки, рушники, салфетки, рубашки, скатерти, самовары, кринки, маслособойку, старинные часы, рубель, кадки, туески. Не обошлось без шахтерской тематики. Читатели примерили каски шахтеров, рассмотрели отбойные молотки и лампы шахтеров.

Особый восторг у читателей вызвало путешествие в прошлое. На время взрослые стали пионерами, надели пилотки и галстуки, взяли в руки барабаны и горн. Посетители музея, словно юные пионеры, пели детские песни советских лет и произносили речевки. Школьные годы навсегда остаются в сердцах и душах каждого взрослого человека.

Незрячие и слабовидящие читатели поблагодарили руководителя музея Ларису Пантелеевну Шарафутдинову и учащихся школы за интересную экскурсию, теплый прием и возможность узнать много нового из истории города Анжеро-Судженска.